

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

КОМИТЕТА
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
СССР



СПЕЦИАЛЬНЫЙ
ВЫПУСК
ЯНВАРЬ
1991

ОРГАНАМ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ — СОВРЕМЕННУЮ ПРАВОВУЮ ОСНОВУ

В этом выпуске публикуется проект Закона «Об органах государственной безопасности в СССР».

Сегодняшняя политическая жизнь высвечивает ряд проблем, которые в нашем движении к правовому государству нужно решать безотлагательно. К их числу, на наш взгляд, относится надлежащее регулирование деятельности органов государственной безопасности. Обществу необходимо определить правовую основу их деятельности. С учетом круга вопросов, которые надлежит рассмотреть при этом, юридическим актом, устанавливающим основные принципиальные положения деятельности органов госбезопасности должен стать закон СССР — акт высшей государственной власти СССР.

Идея правового государства стала ныне важной идейно-нравственной вехой в переориентации сознания народа, вехой фактического утверждения его суверенитета, определяющей роли народа в деятельности государства. Ее суть — поднять роль права в советском обществе, сделать его действительной основой государственной и общественной жизни. Прошлой политической практике, исходившей из примата интересов государства над интересами людей, должна быть противопоставлена правовая защищенность личности. Максимальное обеспечение прав и свобод советского человека, ответственности не только гражданина перед государством, но и государства перед гражданином — важнейшие задачи правового государства. Это требование было исходным при разработке проекта Закона СССР «Об органах государственной безопасности в СССР».

В проекте реализованы такие принципы правового государства как верховенство закона; связанность всех и каждого законом; незыблемость свободы личности, ее прав и

законных интересов; взаимная ответственность государства и личности; эффективный контроль за осуществлением закона. В нем получил отражение курс Советского государства, направленный на демократизацию советского общества, гуманизацию общественных отношений, защиту интересов общества, государства и граждан от разведывательно-подрывной деятельности специальных служб иностранных государств и организаций, а также от противоправных посягательств, направленных на подрыв политической, экономической системы и обороноспособности страны. Проект закона исходит из необходимости активного участия органов госбезопасности в обеспечении стабильности правопорядка как важного условия деятельности государственных органов и общественных объединений в соответствии с их целями и задачами, нормального функционирования народнохозяйственного комплекса и Вооруженных Сил СССР. Одной из мер в решении этой задачи определена борьба с преступлениями, которые угрожают интересам государственной безопасности, в том числе с организованной преступностью.

В проекте Закона предлагается охватить правовым регулированием все важнейшие общественные отношения в сфере обеспечения государственной безопасности: так, в нем определены основы компетенции органов госбезопасности, направления их деятельности и обязанности, устанавливаются права, закрепляются важные моменты относительно контроля за деятельностью органов госбезопасности.

Важно отметить также, что вопросы о направлениях деятельности органов госбезопасности, их обязанностях рассматриваются в проекте Закона с учетом положений проекта Союзного договора. Тем самым закладывается основа развития идей федерализма в сфере обеспечения государственной безопасности.

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала